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На надійність та довговічність бетонних конструкцій суттєво впливають по- 

казники тріщиностійкості бетону. Відомо, що бетон має високу міцність при 

стиску і значно меншу – при розтягу. Покращити роботу бетону на розтяг і під- 

вищити його тріщиностійкість дозволяє дисперсне армування бетону фіброю. 

Використовуються різні види фібри: металева, поліпропіленова, полімерна, со- 

полімерна, із скловолокна. В Україні є значні поклади базальту, тому перспек- 

тивним є використання базальтової фібри. 

У ДерждорНДІ ім. М.П. Шульгіна за участі автора були проведені дослі- 

дження зразків бетону, виготовлених із додаванням базальтової фібри виробни- 

цтва ТОВ "Технобазальт-Інвест". Дослідження показали, що базальтова фібра 

підвищує міцність бетону на розтяг та стійкість проти стиранності, покращує 

тріщиностійкість бетону, водонепроникність, морозостійкість. На основі дослі- 

джень було розроблено стандарт СОУ 42.1-37641918-091:2012 "Бетони дорож- 

ні, армовані базальтовою фіброю". 

Бетон, який має високу міцність на стиск і значно меншу на розтяг, для ефе- 

ктивного використання в будівельних конструкціях потребує армування. Біль- 

ше 100 років в будівництві широко використовується залізобетон – бетон, ар- 

мований сталевою арматурою. Але в останні десятиліття у сталевої арматури 

з’явився конкурент – неметалева композитна арматура. Завдяки ряду переваг, 

вона вже зараз у таких розвинутих країнах як США, Японія, Канада, Китай та 

інших займає більше 20 % ринку арматури. Ресурс Research and Markets опублі- 

кував "Глобальний прогноз до 2021 року по ринку композитної арматури по 

типам і способам її використання". Згідно прогнозу експерти очікують темпи 

росту об’ємів композитної арматури в проміжку 2016 і 2021 роком на рівні 

11,4 % щорічно. Вважається, що будівництво мостів, доріг, будівель, морських і 

берегових споруд будуть найбільш швидкоростучими напрямками використан- 

ня композитної арматури у цей період. 

Перший міст із використанням композитної арматури у США був побудова- 

ний у 1996 році. За останні 20 років у США і Канаді побудовано більше 400 мо- 

стів із використання композитної арматури у різних конструкціях. 

На основі базальту в Україні налагоджено виробництво високоякісної база- 

льтопластикової арматури. Це композитна арматура, виготовлена на основі без- 

перервного базальтового ровінгу (тонких волокон), з’єднаних термореактивною 

смолою (пластиком). Періодичний профіль поперечного перерізу такої армату- 

ри формується шляхом спіральної обмотки стрижня джгутом. 

Які переваги базальтопластикової арматури? 



125  

• Вона має високу міцність на розтяг (у кілька разів вищу сталевої). 

• Базальтопластикова арматура не кородує у більшості агресивних середовищ. 

• Вона легша від сталевої в 5 разів при однаковому діаметрі, а при рівноміц- 

ній заміні – в 9 разів. Це дає економію при її транспортуванні та монтажі. 

• Базальтопластикова арматура є діамагнітною та має діалектричні властиво- 

сті, що дозволяє застосувати її в спеціальних будівлях і спорудах. 

• Коефіцієнти теплового розширення цієї арматури і бетону близькі один до 

одного, що виключає тріщиноутворення при зміні температури. 

• Базальтопластикова арматура при рівноміцній заміні на 10 – 30 % дешевша 

від сталевої арматури. Необхідно ще врахувати суттєву економію на доставці, 

завантаженні-розвантаженні і трудовитрат на монтажі. 

Але у використанні базальтопластикова арматура має і свої особливості. Мен- 

ший у порівнянні із сталевою арматурою модуль пружності збільшує прогини 

елементів і знижує показники тріщиностійкості, що треба враховувати при проек- 

туванні конструкцій. Базальтопластикову арматуру неможливо зігнути безпосере- 

дньо на будівельному майданчику, її неможливо з’єднати зварюванням, тому сіт- 

ки і каркаси виготовляються з використанням в’язального дроту тощо. 

Тривалий час використання базальтопластикової арматури в Україні стри- 

мувалося відсутністю нормативних документів щодо проектування таких конс- 

трукцій. Під керівництвом професора Клімова Ю.А. були проведені комплексні 

дослідження, які включали випробування базальтопластикової арматури на ро- 

зтяг і зріз, дослідження зчеплення арматури з бетоном, визначено міцність, жо- 

рсткість, тріщиностійкість бетонних конструкцій, що згинаються, армованих 

композитною арматурою. Позитивні результати досліджень дали можливість 

розробити національний стандарт ДСТУ-Н Б В.2.6-185:2012 "Настанова з прое- 

ктування та виготовлення бетонних конструкцій з неметалевою композитною 

арматурою на основі базальто- і склоровінгу". Цей нормативний документ 

сприяє ширшому використанню базальтопластикової арматури при будівництві 

та ремонтах будівель і різних видів споруд. 

Під керівництвом автора було випробувано 48 балок прогоном 2000 мм ви- 

готовлених із бетону і базальтофібробетону, армованих базальтопластиковою 

арматурою виробництва ТОВ "Технобазальт-Інвест" різного діаметру на дію 

одноразових та малоциклових навантажень. За результатами досліджень були 

розроблені Р В.2.3-03450778-846:2014 "Рекомендації з проектування базальто- 

бетонних конструкцій мостів і труб" та "Методичні рекомендації з розрахунку 

бетонних конструкцій мостів, армованих базальтопластиковою арматурою, на 

дію малоциклових навантажень". 

Фізико-механічним інститутом НАН України ім. Г.В. Карпенка були прове- 

дені дослідження роботи базальтопластикової арматури різних діаметрів на ви- 

тривалість. Випробування на розтяг при прикладенні 2 млн циклів навантажен- 

ня показали, що базальтопластикову арматуру можна використовувати у конст- 

рукціях, які працюють на витривалість, а показники витривалості базальтоплас- 

тикової арматури співрозмірні із аналогічними показниками високоміцної ста- 

левої арматури. 
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В Національному транспортному університеті за участю автора були прове- 

дені випробування бетонних балок, армованих базальтопластиковою армату- 

рою різного діаметру, на дію 2 млн циклів навантаження. Позитивні результати 

дослідження дозволили розробити "Рекомендації із розрахунку на витривалість 

бетонних конструкцій мостів, армованих базальтопластиковою арматурою". 

Під керівництвом автора розроблено проект ремонту моста із армуванням база- 

льтопластиковою арматурою бетонних конструкцій, які розраховуються на ви- 

тривалість. Проект планується реалізувати у 2017 році на автодорозі Київ – Ха- 

рків, очікуваний економічний ефект від використання базальтопластикової ар- 

матури 80 тис. грн. 

Висновки. Дослідження бетонних конструкцій, армованих базальтовою фі- 

брою та базальтопластиковою арматурою, забезпечили створення в Україні си- 

стеми нормативних документів, які дозволяють проектувати інженерні споруди 

і будівлі з такими елементами. Використання базальтової фібри та базальтопла- 

стикової арматури при кваліфікованому проектуванні підвищує довговічність 

конструкцій, зменшує затрати на виконання ремонтних робіт в процесі експлу- 

атації інженерних споруд і будівельних. 
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Работоспособность любой конструкции определяется не только требованиями 

прочности, но и требованиями устойчивости отдельных ее элементов. В связи с 

тем, что в сварных конструкциях имеет место напряженно-деформированное со- 

стояние, созданное в процессе сварки, важно выяснить степень его влияния на 

местную и общую устойчивость элементов сварных конструкций [1-9]. 

Цель настоящих исследований – проведение экспериментальных испытаний на 

устойчивость сжатых стержней трубчатого сечения с регулированием остаточного 

напряженного состояния путем наплавки холостых валиков по образующим. 

В соответствии с поставленными задачами в этой части работы предусмат- 

ривалось: 

• изготовление экспериментальных образцов – элементов трубчатого сече- 

ния с остаточным состоянием, возникающим после предварительного 

напряжения путем наплавки холостых валиков по образующим, и кон- 

трольных образцов, изготовленных из труб в состоянии поставки; 

• проведение сравнительных испытаний, изготовленных образцов при оди- 

наковых значениях эксцентриситета приложения вертикальной нагрузки 

в пределах серии образцов; 


